

来由于药物临床毒性研究的不断深入，有关它们毒、副作用的报道日益增多。长期服含非那西汀制剂可引起肾乳头坏死，间质肾炎，甚至诱发肾盂癌和膀胱癌^{②, ③}。卫生部在1982年8月决定淘汰127种药品，其中12种为解热镇痛药。中药毒、副作用较小而有较好的退热作用，医务人员常喜用。以往单用柴胡根部制备注射液，而根部仅占全草的小部分，因而药源紧缺，不能满足临床需要。利用柴胡全草生产柴胡注射液，可以扩大药用部分，增加药源，降低成本，为临床提供更多、更好的药品。

柴胡全草注射液经过动物实验证实有解热作用^{④, ⑤}。本文临床观察证实了柴胡全草及根组两种药物治疗感染性发热疾病的显效率及总有效率均无显著性差异。但从两组体温下降曲线看，全草组在注射后第4h体温没有回升现象，而根组在第4h有回升现

象。柴胡全草组与根组治疗后血象，肝、肾功能及心电图均无损害，也无明显毒、副作用。因此，临床应提倡柴胡全草注射液的推广应用。

参 考 文 献

- 刘新祥，等。柴胡注射液治疗急性发热57例临床分析。湖南医药杂志 1984; 1:45。
- Johansson S, et al. Uroepithelial tumors of the renal pelvis associated with abuse of phenacetin-containing analgesics. Cancer 1974; 33:743.
- Rastert P, et al. Phenacetin: A Carcinogen for the urinary tract? J Urology 1975; 113(5):653.
- 李丙元。柴胡全草制备柴胡注射液的研究。泸州医学院学报 1979; 2:15。
- 钱永龄，等。柴胡全草制备柴胡注射液的研究：Ⅱ 柴胡注射液解热作用的动物试验。泸州医学院学报 1980; 2:1。

中西医结合治疗产后尿潴留 68 例疗效观察

浙江省余姚市中医医院(浙江 315400) 孙幼立

浙江省余姚市江中卫生院 王英莉 柳建英

1983~1990年，我们对68例产后尿潴留患者用中医辨证分型治疗，称为观察组；另40例尿潴留患者，用西医药常规治疗，作为对照组，进行比较观察。结果观察组疗效满意，现介绍于下。

临床资料 观察组初产妇60例，经产妇8例，年龄22~25岁55例，25~32岁13例；对照组初产妇35例，经产妇5例，年龄23~25岁31例，25~32岁9例，两组一般情况相近，有可比性。凡产后12h内尿液积留，膀胱不能自行排尿，并排除器质性疾病引起尿液滞留者，即可作出诊断。根据就诊先后随机分为观察组及对照组。观察组分两型：气虚型，症见头晕腿软，排尿无力，下腹轻度胀感，面色苍白，精神萎靡，言语无力，舌苔淡白，脉象濡细，计65例；气滞型，症见膀胱作胀，小便癃闭，尿色黄赤，精神抑郁，两胁胀满，烦闷不安，脉弦或濡弦，舌苔白腻，共3例。

治疗方法 观察组气虚型65例，用补气升陷法。方药：太子参15g 炒白术10g 当归10g 生黄芪40g 炒枳壳30g 升麻6g 柴胡6g 陈皮6g 炙甘草5g 生姜5g 红枣20g 服3剂。气滞型用理气行滞利尿法。方药：本通8g 甘草梢6g 滑石(包煎)30g 冬

葵子10g 炒枳壳5g 槟榔8g 车前子10g 扁蓄10g 猪苓10g，服3剂。上述两型服药3剂后，小便虽通仍未达到理想者，可加服2剂。对照组治疗：留置导尿管；新斯的明0.5mg，每日2次，肌肉注射，共3天，如小便未能畅通者，可再注射2天。

结 果 疗效标准：凡治疗后5天内小便畅通者为治愈，否则为无效。结果：观察组68例，全部治愈，治愈率为100%，其中48h内治愈占85%；对照组40例，治愈32例，治愈率为80%。经统计学处理，P<0.01，两组治愈率有显著性差异。

体 会 产后尿潴留为产妇常见病。产程中往往劳累伤气，或失血过多，气随血耗，或因临产时膀胱胀滞，娩出胎儿时产道受压，造成膀胱内压力过高，影响膀胱功能，致气虚不能通调水道，以致自行排尿困难，较为多见；亦有少数因平时情绪不遂，肝气郁结，肝郁气滞，清浊升降失调，导致小便不畅。根据上述病因病机及临床表现，给予分型施治，分别采用补气升陷法及理气行滞利尿法。由于证治相符，故取得了满意的疗效。